

«Утверждаю»



### Отзыв

Ведущей организации на диссертацию Назаралиева Ислама Замировича «Становление и функционирование туристско-рекреационного кластера Северного Кавказа», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

**1. Актуальность выбранной темы исследования.** В современных условиях ограниченности бюджетных средств в регионах РФ и необходимости их концентрированного использования важнейшую роль играет выбор приоритетов развития, обеспечивающих потребительский спрос. Одним из таких приоритетов, применительно к Северному Кавказу, выступает развитие туристско-рекреационной сферы.

Диссертационная работа построена на материалах туристско-рекреационного кластера Северо-Кавказского федерального округа, функционирование которого, наряду с другими механизмами решения экономических проблем макрорегиона, позволит стабилизировать социальную и политическую обстановку на Северном Кавказе.

В настоящее время на долю туристических услуг приходится около 9% общемирового ВВП, отрасль обеспечивает каждое 12-ое рабочее место в мире. В России туризм обеспечивает 1,6% ВВП страны и имеются уникальные рекреационные условия для увеличения туристического потока в несколько раз. Формирование и функционирование Кавказского

туристического кластера и направлено на достижение этой цели. Помимо роста занятости населения в турбизнесе в трудоизбыточном Северо-Кавказском регионе, туристическая отрасль, обладая мультиплекативным эффектом, будет способствовать развитию смежных отраслей реальной экономики (строительство, транспорт, сельское хозяйство и др.) и обеспечивать, тем самым, устойчивый социально-экономический рост в макрорегионе Кавказа. Все эти научные аспекты и определяют актуальность темы диссертационной работы.

**2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Обоснованность выводов и рекомендаций, полученных соискателем, представляется достаточной и является результатом применения в ходе проведенного научного исследования современных методов научного анализа, опоры на теоретические и методические разработки ведущих ученых и специалистов данного направления научных знаний, нормативно - законодательную базу федерального и регионального уровня.

**3. Степень достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации,** подтверждаются данными официальной статистики, материалами годовых отчетов ОАО «Особые экономические зоны». Основные положения работы обсуждались на семинарах сектора «Государственно-частное партнерство» ИЭ РАН и докладывались на конференциях ИЭ РАН в 2012 и 2014 гг.

**4. Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации,** заключается в обобщении теоретических положений, касающихся формирования территориальных кластеров, введении в научный оборот и обосновании понятия «туристско-рекреационный подкластер» для характеристики пространственной единицы региона, связанной с разработкой и продажей туристического продукта, а также деятельностью, смежной с рекреационными услугами (стр.7).

Диссертационную работу отличает глубокий анализ рекреационного и туристического потенциала Северокавказского макрорегиона, что позволило сделать объективный вывод о перспективности привлечения инвестиций для формирования и развития в СКФО туристско-рекреационного кластера, способного стать важным элементом социально-экономического развития Северного Кавказа - территории имеющей уникальное сочетание природных и культурно-исторических особенностей.

Диссертация Назаралиева И.З. направлена на разработку предложений по стимулированию притока частных инвестиций в рекреационную сферу за счет использования механизма государственно-частного партнерства и кластерных технологий (стр.89-104).

Для реализации этого научного замысла в диссертации обосновывается необходимость расширения срока действия налоговых преференций (на срок в 20 лет), а на последующий период сокращения их до 50% от установленных нормативов. Одновременно, учитывая передовой и позитивный опыт Китая, соискатель предлагает на этот же срок отказаться от взимания подоходного налога с работников турзоны. Это будет стимулировать как приток инвестиций, так и квалифицированных трудовых ресурсов. Значительный интерес представляют предложения соискателя по совершенствованию таможенных льгот. Их суть - введение для туристско-рекреационных зон таможенной процедуры свободной таможенной зоны, освобождающей импортируемое на территорию турзоны оборудование от уплаты таможенной пошлины. В работе также предлагается отменить НДС на отечественное оборудование, завозимое и используемое в турзоне, что будет способствовать снижению затрат резидентов турзоны и, соответственно, стоимости путевок.

Значительный интерес представляет постановка и проработка соискателем вопроса о восполнении недостатка ресурсов для ускоренного строительства курортно-рекреационных ОЭЗ за счет выпуска

общероссийского долгосрочного облигационного займа. Наиболее надежными считаются облигации государственного займа, гарантирующие покрытие рисков. По обоснованному мнению соискателя, для активного участия предприятий и банков в приобретении облигаций целесообразно средства, затрачиваемые ими на приобретение данных ценных бумаг, учитывать как затраты при расчете налога на прибыль. Привлечение внимания субъектов банковской сферы к покупке облигаций возможно при условии сокращения объема средств, направляемых ими на обязательное резервирование, на сумму, используемую на покупку облигаций.

Учитывая, что для Северного Кавказа остро стоит проблема безопасности, в работе даны конкретные предложения по разработке дорожной карты, направленной на создание комплексной системы обеспечения безопасности на территории Северо-Кавказского федерального округа (стр.132-133), что принципиально важно для региона.

**5. Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации для науки и практики.** В теоретическом плане соискатель обобщил исследования по формированию кластеров и обосновал выделение туристско-рекреационного подкластера. В методическом плане привлекают разработки соискателя по совершенствованию стимулирующих функций налоговой системы, а также по мобилизации финансовых источников развития туркластера за счет выпуска облигационных займов. В практическом плане интересны разработки соискателя по комплексной системе обеспечения системы безопасности на Северном Кавказе с целью привлечения туристического потока. Содержащиеся в диссертации предложения и рекомендации могут быть применены в работе Минэкономразвития РФ, ОАО «Особые экономические зоны» и ОАО «Курорты Северного Кавказа». Материалы диссертации могут быть использованы в учебных курсах по специальностям «менеджмент» и «региональная экономика».

**6. Внутреннее единство структуры работы.** Диссертация Назаралиева И.З. построена достаточно логично. На базе теоретического осмыслиения сущности и функциональной специфики кластеров, подробного анализа состояния и условий формирования и функционирования одного из их видов - туристско-рекреационного кластера, автор дает конкретные рекомендации по стимулированию привлечения частных инвестиций в кластерные проекты. Одновременно рассмотрены возможные и перспективные виды конкретной туристической деятельности в кластере (сельский, экологический, экстремальный, спортивный туризм), предлагаются конкретные меры по обеспечению безопасности туристов и работников туркластера.

**7. Недостатки и дискуссионные моменты, содержащиеся в работе.** Отмечая добродельность проделанного Назаралиевым И.З. исследования, хорошую теоретическую и аналитическую базу диссертации, необходимо отметить следующее:

1. Соискатель обоснованно считает, что кластеры по своей сущности являются территориально локализированными точками экономического роста (стр.17-18). Однако, концентрированное использование инвестиционных ресурсов может создать опасность углубления разрыва между отдельными регионами Северного Кавказа по уровню социально-экономического развития. Автору следовало бы рассмотреть эту проблему.

2. Очевидно, что формируемый в рамках СКФО туристический кластер будет носить характер сложноорганизованного экстерриториального кластера, включающего систему подкластеров для каждой из республик - субъектов федерации. В диссертационной работе следовало бы подробнее проработать теоретические и методические вопросы функционирования и институализации такого рода сложноорганизованных кластерных проектов.

3. Трудно признать элементом научной новизны и существенным результатом данной диссертационной работы выводы автора о сложном экономическом и социальном положении в субъектах СКФО, недостаточности инвестиций, избытке в них трудовых ресурсов (пункт 2 научной новизны).

4. В рамках использования экономических механизмов для привлечения инвестиций в особые зоны туркластера, автор концентрирует основное внимание на налоговых преференциях, уделяя меньше внимания таможенным льготам и кредитованию, что в условиях массового ввоза импортного оборудования в кластер, весьма актуально и также требует научной проработки.

5. Для республик Северного Кавказа всегда была исключительно острой проблема регулирования земельных отношений и собственности. Создание необходимой инфраструктуры и объектов в зонах туркластера может потребовать частичного изъятия земель, выплаты компенсаций владельцам земельных участков, зданий и сооружений. Эту экономическую проблему автору следовало бы осветить более глубоко и подробно.

### **8. Заключение по диссертации.**

Судя по диссертации, автореферату и публикациям, в диссертации Назаралиева И.З. решена задача, имеющая важное народнохозяйственное значение и направленная на развитие туристско-рекреационной сферы экономики Северокавказского макрорегиона.

Полученные в диссертации результаты соответствуют поставленным целям и задачам. Содержание автореферата и публикаций в рецензируемых журналах соответствуют содержанию диссертации.

В диссертации соблюдено «Положение о присуждении ученых степеней» в части ссылок на авторов и источники заимствованного материала. Содержание диссертационного исследования соответствует требованиям паспорта научных специальностей ВАК Министерства

образования и науки Российской Федерации по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) пункт 3.3 «Пространственная организация национальной экономики: формирование, функционирование и модернизация экономических кластеров и других пространственно локализованных экономических систем».

В целом диссертационная работа Назаралиева И.З. соответствует требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», а соискатель заслуживает присуждения присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика). Отзыв обсужден и одобрен на заседании отделения комплексных проблем социально-экономического развития регионов Института региональных экономических исследований 09 июня 2014 года, протокол № 6.

Заместитель директора  
Института региональных экономических  
исследований,  
д.э.н., профессор, академик РАЕН

В.Г. Ростанец

119002, Москва, пер. Сивцев Вражек, д. 29/16  
Тел.: +7 499 241-04-18, +7 499 241-60-95 Факс: +7 499 241-34-18  
E-mail: irei@irei.ru



Ростанец В.Г. заверено.  
Зуб. Г. Назаралиев